

## **СТАНОВИЩЕ**

**върху дисертационен труд  
за придобиване на образователна и научна степен „доктор“**

**Становището е изготвено от доц. Валентин Иванов Милинов на  
основание заповед на ректора на СА „Д. А. Ценов“ – Свищов № 470 от  
01.06.2023 г. за утвърждаване състав на научно жури**

**Автор на дисертационния труд: Русалин Антонов Русалинов**

**Тема на дисертационния труд: „Управление на паричните потоци в  
сектора на сигурността“**

### **I. Общо представяне на дисертационния труд**

Дисертационният труд на Русалин Антонов Русалинов е аналитично и задълбочено изследване, в общ обем от 239 стандартни страници. В структурно отношение дисертацията е добре балансирана и включва въведение, три глави, заключение и използвана литература. Ясно са формулирани обект, предмет, изследователска теза, цел и задачи на изследването. В подкрепа на изложението са представени 121 таблици и 86 фигури като са използвани 102 литературни източници, които отговарят на тематичните изследвания (36 на български и 66 на чужд език). Авторът прави актуален и успешен опит в изследването да демонстрира професионална осведоменост по темата за управление на паричните потоци в сектора на финансовата сигурност в контекста на мерките срещу финансиране на тероризма и борбата с прането на пари.

## **II. Преценка на структурата и съдържанието на дисертационния труд**

Дисертационният труд представлява задълбочен и актуален анализ по изследваната тема, поради огромното предизвикателство за фирмите при управление на паричните потоци в сектора на сигурността. Той представя също така и възможни решения на техните проблеми в тази област.

Представена и анализирана е голям обем теоретична и емпирична информация, която е обработена със специализиран софтуер за да се направят съответните изводи и научни резултати като авторски приноси в дисертационния труд. Авторът има публикувани 6 публикации (2 статии и 4 доклада), които имат тематична насоченост към дисертационния труд.

Може да бъде обобщено, че за рецензиране е представена една дисертация по актуална тема, в която е налице добре защитена авторова теза с ясно формулирани положителните научни резултат. Това показва, че авторът притежава необходимите качества за получаване на образователна и научна степен „доктор”.

## **III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд**

В дисертационния труд има своите положителните страни и постижения на автора, представени като научни приноси за теорията и практиката, които да добре формулирани в изследването. По-съществените от тях са:

- Теоретичните основи на финансовата сигурност са анализирани в контекста на нормативната база, финансовата глобализация, както и на глобално, държавно и фирмено ниво.
- Съществен е емпирико-приложен анализ на динамиката на показателите за бюджетно осигуряване на сигурността на Министерството на отбраната и Министерството на вътрешните работи на Р. България за периода 2010 - 2019/2021 г., и са съставени прогностични модели.

- Развита е методическа рамка на онлайн анкетна карта с 82 въпроса в 11 раздела за оценка на качеството и удовлетвореността от услугите по охрана и сигурност. Детерминирана е извадката на проучването.
- Анализирани са зависимостта на ползването на услугата по охрана и сигурност спрямо финансовите дескриптори на респондентите. Селектирани са осем дескриптори и седем влияещи фактори, които са формирали 56 матрици за крос анализ, иконометрично оценени със специализиран софтуер - SPSS.
- Изследван е дескриптивният профил на извадка от 149 анкетиращи лица. Чрез скалата на Ликерт е определено, че критерия „Цена – качество“ има най-висока и статистически значима оценка при избора на дружество за сигурност и охрана.
- Чрез статистически методи са тествани финансови и различни други показатели от анкетното проучване. Изследването оценява още ефективността, кибер сигурността, нагласите и др., към анализираните услуги по сигурност и охрана.
- Конструиран е авторски графичен модел на кръгооборота на паричния поток при осъществяване на частна охранителна дейност. Ценообразуването, регулациите, персонала и вътрешна управленска уредба са определени като фундаментални за осъществяване на дейността на дружествата за сигурност и охрана.
- Предложените идеи и резултати са намерили приложение и признание в специализираната научна литература чрез публикациите на автора. Те са получили публичност, а отрицателни становища по тях не са известни.

Авторът представя коректно формулирана справка за постигнатите положителни резултати и научни приноси.

#### **IV. Критични бележки, въпроси и препоръки по дисертационния труд**

Дисертационният труд няма съществени слабости и нямам критични бележки към автора. Темата на дисертацията предполага определена спецификата на изследователската дейност затова вместо въпрос, ще препоръчам за бъдещото научно развитие на автора да насочи своята работа към екипната изследователска дейност. Това ще бъде от полза за всички изследователи по тази актуална материя. Авторът трябва да активизира по-смело и аргументирано своето авторско присъствие в бъдещи научни изследвания и публикува статии и доклади в специализирани, реферирани и индексирани научни списания.

#### **V. Обобщено заключение и становище**

Постигнатите научни резултати в дисертационния труд на Русалин Антонов Русалинов на тема „Управление на паричните потоци в сектора на сигурността“ потвърждават добрия изследователски и научен потенциал на автора.

Представените ми материали за изготвянето на настоящото становище, отговарят на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение в Стопанска академия „Д. А. Ценов“ – Свищов затова давам напълно убедено и обективно положителната си оценка и предлагам на уважаемите членовете на Научното жури да присъдят образователната и научна степен “Доктор” по докторска програма „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка” (Финанси) на докторант Русалин Русалинов.

Дата: 25.07.2023 г.

Рецензент: .....

(доц. д-р Валентин Милинов)